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СЕКЦІЯ 1. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ДЕРЖАВНОГО 

УПРАВЛІННЯ ТА МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 
 

Андрейчук А.А., здобувач вищої освіти ОС «Бакалавр»  

за спеціальністю 281 «Публічне управління  

та адміністрування», РДГУ  

Сяська О.В., к.е.н., доцент кафедри документальних  

комунікацій та менеджменту РДГУ  

 

НОРМАТИВНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ 

 

Місцеве самоврядування є фундаментальною інституцією демократичної 

держави, яка забезпечує реальну участь населення у вирішенні питань 

місцевого значення та сприяє формуванню ефективної системи публічного 

управління [1]. Воно ґрунтується на комплексі теоретичних підходів, а також на 

розгалуженій нормативно-правовій базі, що визначає його принципи, 

повноваження та організаційні форми. Актуальність дослідження теоретичних 

та правових основ місцевого самоврядування зростає в умовах децентралізації 

влади, реформування системи управління та зростання ролі територіальних 

громад у соціально-економічному розвитку держави [5]. 

У науковій літературі місцеве самоврядування трактується як самостійна, 

відповідальна діяльність територіальної громади та створених нею органів, 

спрямована на вирішення широкого спектра питань місцевого значення [6]. 

Теоретичні засади функціонування місцевого самоврядування сформувалися 

під впливом трьох основних підходів: державницького, громадського та 

змішаного. Державницький підхід передбачає значний вплив центральної влади 

на діяльність органів місцевого самоврядування, тоді як громадський робить 

акцент на автономії громади. Змішаний підхід, який покладений в основу 

сучасної української моделі, поєднує переваги участі громади та державної 

координації [5]. 

Нормативне забезпечення функціонування місцевого самоврядування в 

Україні включає Конституцію України [1], Європейську хартію місцевого 

самоврядування [4] та низку спеціальних законів і підзаконних актів. 

Конституція України визначає місцеве самоврядування як право територіальної 

громади самостійно вирішувати питання місцевого значення в межах закону. 

Ключовим актом є Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» [2], 

який встановлює структуру муніципальної влади, компетенцію рад та їхніх 

виконавчих органів, а також механізми взаємодії з державною владою. 

Важливим елементом нормативної бази є Бюджетний кодекс України [3], 

який регулює фінансову основу місцевого самоврядування, визначаючи джерела 

доходів, правила міжбюджетних відносин та засади бюджетної автономії 

громад. Реформа децентралізації надала громадам нові можливості у сфері 

управління ресурсами, землею, майном та реалізації інфраструктурних 
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проєктів, що суттєво посилило їхню інституційну спроможність і роль у 

розвитку територій [5]. 

Функціонування органів місцевого самоврядування базується на 

принципах законності, відкритості, підзвітності, субсидіарності та ефективності 

[4]. Принцип субсидіарності передбачає максимальне наближення 

управлінських рішень до громадян, що забезпечує їхню участь у розвитку 

громади через механізми прямої демократії: громадські слухання, електронні 

петиції, консультативні опитування чи бюджет участі. Принцип підзвітності 

зобов’язує органи місцевого самоврядування забезпечувати прозорість своєї 

діяльності, відкритість фінансової інформації та комунікацію з громадою [6]. 

Європейська хартія місцевого самоврядування виступає орієнтиром для 

розвитку української системи публічного управління, гарантує автономію 

місцевих органів влади та визначає стандарти демократичного функціонування 

громад [4]. Її імплементація сприяє посиленню інституційної спроможності 

органів місцевого самоврядування та інтеграції України в європейський простір 

управлінських практик. 

Попри значний прогрес реформи, органи місцевого самоврядування 

стикаються з низкою викликів: нерівномірністю розвитку громад, дефіцитом 

кваліфікованих кадрів, недостатньою координацією між рівнями влади, а також 

потребою в подальшому вдосконаленні законодавства. Підвищення 

інституційної спроможності, цифровізація процесів та розвиток стратегічного 

планування залишаються ключовими умовами їх ефективного функціонування 

[5]. 

Таким чином, нормативні засади функціонування місцевого 

самоврядування формують основу для ефективної організації влади на місцях, 

зміцнення демократичних інститутів та забезпечення сталого розвитку 

територіальних громад. Їхнє подальше вдосконалення є важливою умовою 

зміцнення української державності та успішного продовження реформи 

децентралізації. 
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